

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сафронова Олега Семеновича
«Проблемы эволюции общества и государства в идеологии русского
анархизма (М.А. Бакунин и П.А. Кропоткин)», представленной на соискание
ученой степени доктора исторических наук по специальности
07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование О.С. Сафронова выполнено на актуальную тему. За последние десятилетия в нашей стране произошли большие изменения. Не обошли они и общественно-политические движения. Более того, анархистское движение поспешило одной из первых окунуться в демократическую стихию и стать первопроходцем. И сегодня оно стало совсем иным. Все происходящие процессы в деятельности анархистских групп трудно оценить однозначно: их популярность, многопартийность, так называемую независимость, регионализацию, конфронтационность, организационную слабость и т.п.

Тем не менее, анархизм продолжает оставаться активной и существенной частью социальных процессов. Отказ лидеров от парламентских методов борьбы значительно уменьшил его популярность, но нельзя забывать о его большом потенциале. Способность анархистской идеологии к быстрому распространению доказал опыт России 1917–1920-х гг., Китая 1920-х гг., Испании 1930-х гг.

Первая глава диссертации посвящена изучению процесса формирования и анализа теоретической основы общественно-политических и исторических взглядов М.А. Бакунина. Будучи преданным приверженцем своих идей, Бакунин практически любую проблему рассматривал через призму анархизма. Естественно, что и его историософская основа строилась в соответствии с этим же принципом. Диссертант в полной мере показал это.

Во второй главе О.С. Сафронов рассмотрел эволюцию и идейно-теоретические основы общественно-политических и исторических взглядов П.А. Кропоткина, а также представлен генезис и развитие его общественно-политических взглядов.

В третьей главе автор представил проблемы образования и развития общества в интерпретации идеологов анархизма. В первом разделе главы освещается возникновение и формирование общества как социального организма в понимании Бакунина и Кропоткина. Полагаю, что с выводами и суждениями диссертанта, содержащимися в разделе можно согласиться.

Во втором разделе главы диссертантом раскрывается кропоткинское понимание места индивида, семьи, рода в социогенезе. Опираясь на широкую источниковую базу, диссертант сумел всесторонне осветить позицию Кропоткина.

Четвертая глава диссертации посвящена изучению вопросов генезиса и развития государства в трактовке М.А. Бакунина и П.А. Кропоткина. Диссертант убедительно показал, что генезис государства, по мнению

идеологов русского анархизма, был обусловлен влиянием инстинкта власти, который в первобытное время ограничивался пределами родовой общины. Суждения О.С. Сафронова о том, что Бакунин и Кропоткин на все исторические процессы смотрели через призму анархизма, в целом, справедливы. У Кропоткина своя схема русской истории, которая и изложена в диссертации.

Пятая глава диссертации посвящена рассмотрению взглядов идеологов анархизма на социальные движения как способе воздействия общества на государство. О.С. Сафронов оценивает воззрения идеологов анархизма на историю Великой французской революции. Он отмечает как сильные, так и слабые стороны сочинения Кропоткина. Вывод соискателя о том, что данное сочинение имеет не только политическую, но и научную значимость, справедлив. Разработка же Кропоткиным проблемы «бешеных» явилась, по обоснованному мнению О.С. Сафронова, подлинным вкладом в историческую науку.

В целом можно сделать вывод, что анализ докторской диссертации и опубликованных работ соискателя показывает, что в них содержится новая научная информация по специальности 07.00.02 – Отечественная история. Впервые в историографии общественной мысли России проведен комплексный анализ проблемы эволюции общества и государства в идеологии русского анархизма (М.А. Бакунин и П.А. Кропоткин). Потребность именно комплексного анализа вытекает из взаимосвязанности и переплетения различных положений анархической доктрины идеологов антиэтатизма с их историческими взглядами.

Отмечая несомненные положительные стороны диссертационного исследования О.С. Сафронова, необходимо высказать некоторые соображения и пожелания, которые могут быть учтены в дальнейшей научно-исследовательской деятельности:

1. Первопричина зарождения оппозиционных политических взглядов Кропоткина, по мнению О.С. Сафронова, заключается в генетически передаваемой пассионарности (С. 92). Не отрицая правомерности такого объяснения, полагаем, что диссертанту следовало бы обстоятельнее обосновать свою точку зрения, а заодно учесть и другие генетические варианты.

2. Диссертант ставит идеологам русского анархизма в заслугу борьбу с самодержавием, подчеркивая, что свержение последнего было прогрессивной задачей. Но ведь самодержавие, при всех его недостатках, в отличие от революционных утопистов, вело реалистичную политику, которая способствовала подъему России.

Замечания носят дискуссионный характер, не снижая научной ценности проведенного О.С. Сафроновым масштабного исследования и имеют, скорее, характер пожеланий для будущей плодотворной работы.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертация О.С. Сафронова «Проблемы эволюции общества и государства в идеологии русского анархизма (М.А. Бакунин и П.А. Кропоткин)» является завершенной научно-

квалификационной работой, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 30.07.2014), а соискатель Сафронов Олег Семенович заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры культурологии

ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет»

Г.А. Салтык

Салтык Галина Александровна

Тел.: 89191756764

Россия, 305048, г. Курск, проспект Хрущева, д. 31, кв. 17

E-mail: galinasaltyk@yandex.ru

